

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

一批中国企业建造的境外工程,成为所在地“地标”“样板”,促进当地经济社会发展——

# “中国建造”实力杠杠的!

日前,中国建筑业协会公布了2020年中国建设工程鲁班奖(境外工程)评选结果,共有36项工程入选。刚果(布)国家1号公路、莫桑比克N6国道改扩建工程、马来西亚吉隆坡标志塔项目、文莱PMB大桥、巴基斯坦中电胡布电厂项目……这些境外“样板工程”便利了当地人民日常生活,也彰显了“中国建造”的实力和国际影响力,成为一张张“中国建造”耀眼的名片。



文莱大摩拉岛大桥。连接文莱摩拉区和海上摩拉岛的重要桥梁,其建成改写了大摩拉岛无桥梁连接文莱大陆的历史。



位于吉隆坡市中心的标志塔,由中国企业建设。

## “样板工程”带动当地发展

位于非洲中西部的刚果(布)有一条“梦想之路”。提起这条连接首都布拉柴维尔与经济中心黑角港的国家1号公路,刚果(布)总统萨苏盛赞中国建筑“实现了刚果(布)人民的世代梦想”。

2016年,由中国建筑承建的全长536公里、合同额累计28.2亿美元的刚果(布)国家1号公路,克服了技术、材料、环境、安全等方面困难因素,历时8年终于实现全线贯通。

1号公路项目位于刚果(布)南部,正处赤道地区,最热的时候可以达到42摄氏度,雨季最大降水量达2000毫米。除了夏季干热、雨季湿热,这里还有一片马永贝原始森林,环境十分恶劣,令人望而却步。但是对于施工来说,最麻烦的还是那里的工业设施相对落后,项目所需物资、设备大多需要进口。为了保证1号公路顺利完工,中国建筑项目部在刚果(布)自建了采石场、混凝土搅拌站、沥青混凝土搅拌站……穿越原始森林、跨过沿海平原、通行尼亚黑河谷、爬上巴塔赫高原,这条“梦想之路”修建得不容易。

2016年1号公路通车后,两地通行时间从一周缩短至6个小时,通行量也从100辆提高到4000辆,成为目前该国等级最高、通行体验最好的公路。作为中国援建非洲的重点工程,该项目是中刚建交以来,两国间最大、最重要的合作项目,也被称为刚果(布)交通史上“通往未来之路”。

像这样的“样板工程”在海外还有很多。此次获得2020中国建设工程鲁班奖(境外工程)的共有36个项目,遍布全球各地。这些境外工程不仅极大便利了当地人民的生活,为当地基础设施建设作出突出贡献,还为当地创造了就业机会、培养了专业人才,促进了当地经济社会发展。

巴基斯坦中电胡布电厂码头项目施工高峰期为当地居民创造了近1350个劳动岗位,带动了当地水泥、钢筋、石料等建筑基础材料的大规模

## 生产和供应:

莫桑比克贝拉渔码头重建工程促进了当地渔业发展,扩大了鱼品加工,增加了渔产品出口,促进了就业,成为莫桑比克增加海产品附加值、巩固和提升渔业产能的宝贵平台;

马拉博国家公园作为赤道几内亚首个大型城市综合性园林,极大丰富了当地人民的文化娱乐生活,拉动了周边旅游产业发展,也为赤道几内亚发展旅游业提供了交流窗口;

越南高岭桥项目大量使用当地专业技术人员和劳工,不仅创造了不少就业机会,更为当地培养了一批懂操作的技术人员,提升了本土企业技术实力。

## 新技术为境外工程助力添彩

鲁班奖是中国建筑行业工程质量的重要荣誉奖项,自设立以来,一批国内地标工程先后获奖。近年来,为总结中国建筑业企业在境外创建优质工程的经验和做法,促进工程质量水平不断提高,增强中国建筑业企业在国际市场上的竞争能力,鲁班奖设置了境外工程奖评选,由中国建筑业协会主办。参评工程申报评选条件参照《中国建设工程鲁班奖(国家优质工程)评选办法》执行。

值得注意的是,鲁班奖评选格外看重新技术的使用。评选办法明确,工程应积极采用新技术、新工艺、新材料、新设备,其中有一项国内领先水平的创新技术或采用“建筑业10项新技术”中的8大项20小项,创新及改进技术7项。

此次获奖的境外工程中,不乏各类新技术身影——

在文莱,PMB大桥项目是当地第一座跨海大桥,也是中国“一带一路”重点工程。其中,大摩拉岛大桥标段采用的大型单箱单室箱梁结构为亚洲最大,没有先例参考。

为此,项目部因地制宜,采用新技术、新工艺,克服设备不足、材料匮乏等问题。针对23.6米超宽大悬臂单箱单室薄壁箱梁结构,设计团队从降低成本、简化梁段施工和预制难度考虑,

通过精细化的空间板壳模型分析,实现了国内外常规最大宽度单箱单室节段梁结构的创新设计,最大限度发挥结构性能。

设计好了,实际施工还面临不少难题。架桥机需适应桥梁曲线的工况进行转弯折叠。为解决这项技术难题,建设者着手研发小半径宽幅箱梁节段架设设备,为大摩拉岛大桥量身定做了“可转弯”的架桥机,创新实施宽幅箱梁节段预制施工关键技术,顺利完成了亚洲最宽单箱室箱梁的安装。

2018年5月29日,PMB大桥正式通车,成为文莱首座跨海特大桥。从此,大摩拉岛告别了无桥梁连接文莱大陆的历史,对推进文莱城市发展、开发大摩拉岛石油和天然气资源具有重要意义。

在印尼,印尼万比高速某大桥工程施工过程中,中建路桥集团采用中国先进的施工技术,克服了大量施工难题。该项目引进桥墩爬模技术、排水沟滑模技术、中国民间破石技术等国内较为成熟的施工工艺,自主研发多项施工技术和工法,保障了施工质量、加快了施工进度。其中,高墩滑模施工技术在印尼国内桥梁建设中首次使用。

中国建筑有关负责人对记者介绍,像这样广泛采用新技术的境外工程还有很多,例如刚果(布)国家1号公路项目就积极推广应用了“建筑业十项新技术”中的8大项20小项,创新及改进技术7项。

中国建筑业协会有关负责人表示,实践证明,中国建设工程鲁班奖(境外工程)的评选对提高中国企业在境外工程的施工质量起到了积极的推动作用。

## 中国标准“走出去”获认可

逢山开路,遇水架桥,中国建造技术不断成熟,装备不断升级,形成了一套“中国标准”。随着境外工程接连落地,“中国标准”也走出国门,被越来越多的国家认可和采用。

非洲莫桑比克贝拉渔码头重建工程全部采用中国标准建造,是“中国标准”“走出去”的示范项目。中交集团有关负责人向记者介绍,该项目通过精细管理、优化设计、创新工艺等方法,解决了建设过程中“建设场地狭窄、泥下障碍物多、灌注桩钢护筒打设施工难度大、零下60摄氏度超低温冷库建设、地质情况复杂”等诸多困难,实现了项目安全、优质、高标准完工。

上述负责人表示,中国作为基础设施建设的强国,无论是技术实力还是施工能力,均已得到普遍认可。当前,中国工程标准正在被越来越多的国家采用,由中国提出和主导制定的国际标准数量逐年增加,实现了从跟随到引领的跨越。中国工程建设标准的国际影响力和话语权日益增强,在“一带一路”建设中发挥越来越重要的支撑作用。特别在部分非洲国家,“中国建造”已进入驻在国各行各业,获得驻在国民众高度认可的同时,也不断融入当地民众的生产和生活中,促进了当地经济发展。

一组数据可以证明,“中国建造”品牌在国际上稳扎稳打、逐步生根——

今年前4个月,中国对外承包工程新签合同额在5000万美元以上的项目242个,较上年同期增加12个,合计610.4亿美元,占新签合同总额的85.4%,主要集中在交通运输、电力工程等领域。

对“一带一路”沿线国家投资合作取得积极进展。今年前4个月,中国对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资59.6亿美元,同比增长14%,占同期总额的17.4%,较上年上升1.8个百分点。在沿线国家新签承包工程合同额415.6亿美元,完成营业额234.6亿美元,同比分别增长25.2%和12.9%。

“中国建设工程鲁班奖(境外工程)背后,是中国人运用中国技术、中国设备、中国标准克服了一个又一个施工难题,展现了‘中国建造’的崭新形象和雄厚实力。”中国建筑有关负责人表示。

据人民网